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REGISTRO DE DEBATE

-En la ciudad de Ushuaia, capital de la provincia de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur, a  
los quince días del mes de febrero del año 2017, en el recinto de sesiones salón Ushuaia Center, y siendo las  
11 y 27:

- I -
APERTURA DE SESIÓN

SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Siendo la hora once, veintisiete minutos, con la 
presencia de los concejales: Ayala, Romano, Bocchicchio, Romero, Garramuño y 
esta  presidencia,  y  la  ausencia  justificada  del  concejal  Pino,  damos  inicio  al 
Período de Sesiones Ordinarias del Concejo Deliberante de la ciudad de Ushuaia.

- II -
IZAMIENTO DEL PABELLÓN NACIONAL Y DEL PABELLÓN PROVINCIAL

SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Invito a los concejales Romero y Ayala a izar el 
Pabellón Nacional y el Pabellón Provincial, a los concejales y público presente a 
ponerse de pie.

-Así se hace.
-Aplausos.

- III -
INASISTENCIA

SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Tiene la palabra el concejal Romano.
SR. ROMANO.- Simplemente para leer una nota enviada por el  presidente del 
Concejo, el concejal Juan Carlos Pino:

“Señores concejales de la ciudad de Ushuaia, señor intendente: 
Por medio de la presente me dirijo al  Cuerpo de Concejales y al  Señor  

Intendente  Municipal,  a  efectos  de  informar  mi  ausencia  en  la  apertura  de  
sesiones del Concejo Deliberante de la ciudad de Ushuaia que se llevará a cabo  
este 15 de febrero del año 2017. Motiva mi ausencia una intervención quirúrgica  
realizada recientemente en la ciudad de Buenos Aires por lo que me encuentro en  
un post operatorio. Por lo expuesto y por las disculpas correspondientes, saludo  
atentamente. 

Juan Carlos Pino 
Presidente del Concejo Deliberante.”

Muchas gracias.

- IV -
SALUTACIONES

SR.  PRESIDENTE  (Bertotto).- Agradecemos  la  presencia  de  los  señores 
legisladores provinciales: Andrés Romano y Mónica Urquiza; en representación del 
Superior  Tribunal  de  Justicia,  la  señora  secretaria  de  Superintendencia  de  la 



Administración, doctora Jesica Name; señor senador nacional, mandato cumplido, 
don  Osvaldo  López;  señor  intendente  municipal,  don  Walter  Vuoto;  en 
representación  del  comando  del  Área  Naval  Austral,  el  capitán  de  navío  don 
Carlos Frank; 
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delegado  del  Ejército  Argentino  en  Ushuaia,  coronel  Lubin  Arias;  jefe  de  la 
Prefectura Naval de Ushuaia, prefecto mayor Guillermo José Giménez Pérez; jefe 
de la agrupación Tierra del Fuego de la Gendarmería Nacional, Eduardo Rubén 
Macuglia;  jefe  del  Escuadrón 44 Ushuaia  de la  Gendarmería  Nacional,  Miguel 
Ángel Cuenca; señor cónsul de la República de Chile en la ciudad de Ushuaia, 
ministro y consejero, ingeniero Luciano Parodi Gambetti; señor cónsul de Suiza, 
don Danilo Clement;  señores secretarios y subsecretarios municipales; señores 
secretarios  y  prosecretarios  del  Concejo  Deliberante  de  la  ciudad;  señor 
presidente de la Asociación Sanmartiniana de Ushuaia, don Guillermo Llorente; 
señores antiguos pobladores y público en general.

- V -
INGRESO DEL SEÑOR INTENDENTE MUNICIPAL

SR.  PRESIDENTE (Bertotto).-  Invito  al  señor  intendente  de la  ciudad,  Walter 
Vuoto, a ocupar su lugar

- El señor intendente ocupa un lugar en el estrado.
- Aplausos.

- VI -
ENTONACIÓN DEL HIMNO NACIONAL ARGENTINO

SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Invito a los presentes a ponerse de pie y entonar 
las estrofas del Himno Nacional Argentino.

- Así se hace.
- Aplausos
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- VII -
MENSAJE DEL SEÑOR INTENDENTE MUNICIPAL

SR.  PRESIDENTE (Bertotto).- Invito  al  señor  intendente  municipal  a  tomar  la 
palabra.

-Se proyecta video.
-Aplausos.

SR.  INTENDENTE  (Vuoto).- Buenos  días  señores  concejales,  señores 
legisladores provinciales, autoridades de la fuerzas de seguridad, de las fuerzas 
armadas,  autoridades  del  poder  judicial,  autoridades  municipales,  vecinos, 
trabajadores, muy buenos días a todos. 



Hoy  nos  convoca  un  nuevo  inicio  de  apertura  del  perÍodo  ordinario  de 
sesiones  del  Concejo  Deliberante  y  lo  celebramos  porque  celebramos  la 
democracia, celebramos la construcción. 

El primer año de gestión fue muy complicado;
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un año en donde los resultados de las políticas de ajustes se hicieron sentir, donde 
el conflicto con los trabajadores de nuestra amada Provincia se hizo sentir; un año 
que nosotros intentamos -y creo que hemos conseguido instar al diálogo- dialogar 
con  todos,  dialogar  con  la  mayoría  de  los  concejales  en  la  búsqueda  de 
herramientas  para  el  desarrollo  de  nuestra  gestión,  dialogar  con  todos  los 
sindicatos  de  la  Municipalidad  de  Ushuaia,  con  idas  y  venidas  pero  siempre 
intentando llegar a un acuerdo, porque creemos que la única forma de construir es 
dialogando. Y en base a ese diálogo hemos presentado al Concejo Deliberante, el  
año  pasado,  nuestros  principales  ejes  de políticas  públicas  y  enviamos varios 
proyectos que fueron además agenda de discusión pública provincial y, en algunos 
casos, inclusive, en la agenda nacional.

Estos  proyectos  que  necesariamente  debían  contar  con  el  acuerdo 
mayoritario,  con  la  autorización  mayoritaria  de  nuestro  honorable  Concejo 
Deliberante, de este Cuerpo Legislativo, fueron discutidos en su gran mayoría con 
aportes que uno siempre valora mucho; porque me parece que se trata de aportar,  
y que se trata también de no buscar ser siempre parte de los problemas o de la 
crítica  constante,  sino  de  buscar  aportar  soluciones,  y  de  que  la  crítica  sea 
constructiva y de que el Ejecutivo además cuente con las herramientas necesarias 
para llevar adelante la política para todos los vecinos.

El Proyecto Urbano Ambiental, con sus modificaciones introducidas por este 
Cuerpo  deliberativo,  permitió  que  estemos  llevando  adelante  la  política  de 
distribución de tierras con quinientos (500) lotes, quinientos cincuenta (550) lotes 
que ya han sido preadjudicados a los vecinos, que además para nosotros fue muy 
importante  porque  se  trata  también  de  ir  desandando,  de  ir  rompiendo  esta 
burbuja  inmobiliaria  que  se  había  creado  a  partir  del  cierre,  lógicamente,  del 
Padrón de Demanda Habitacional.

Otro  de  los  ejes  fue  el  transporte  público  de  pasajeros,  en  donde  la 
discusión fue muy profunda, donde la demora obviamente entendiendo que fue 
necesaria  para  esta  discusión  nos  trajo  algunas  complejidades,  porque  nos 
hubiese gustado y nos hubiese encantado empezar el año con colectivos nuevos; 
pero bueno, los colectivos ya están acá gracias a que la mayoría de los concejales 
acompañó esta herramienta que nos permite hoy tener veinte unidades, diecisiete 
en la ciudad y tres que están llegando son una realidad. 

Cuando  nosotros  empezamos  a  trabajar,  cuando  empezamos  a  discutir 
sobre la posibilidad de la Sociedad del Estado había muchos que, lógicamente, y 
entendiendo que siempre hay un manto de duda sobre si lo que uno promete en 
campaña o dice o no dice se cumple; sin embargo, hoy los colectivos son una 
realidad. Una realidad que con trabajo y esfuerzo vamos a ir mejorando nuestro 
servicio de transporte público de la ciudad.



Un tema que fue no solamente de discusión el último año atrás, sino los 
últimos ocho años. Un transporte de colectivo que lo usan
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nuestros pibes que van a estudiar, que lo usan nuestros trabajadores que van a 
trabajar,  que  lo  usan  más  de  siete  mil  doscientos  vecinos  de  la  ciudad.  Un 
transporte de colectivos que funcionaba siendo rehén de una empresa con doce 
unidades,  once,  trece,  no  adaptadas  para  la  ciudad.  Y siempre  lo  decía,  uno 
pasaba y la bronca que tenía era que veía a los pibes esperar una hora bajo la 
nieve. Claro, el que siempre tuvo la posibilidad de ir y de venir en autos calentitos 
no sabía lo que era sufrir e ir al colegio y esperar a las seis, siete de la mañana,  
una hora,  hora y media debajo de la nieve.  Sin embargo,  motivados por  esta 
necesidad fuimos trabajando y siempre pensando en los más débiles de nuestra 
comunidad o, por lo menos, en los más permeables y hoy podemos decir  que 
gracias al gran trabajo que hizo todo el equipo de gabinete con la Sociedad del  
Estado, con la Secretaría de Gobierno, con el Área Legal, con el Área Económica, 
podemos contar ya hoy con diecisiete unidades 0 km con doble calefacción, con 
chasis reforzado para la zona, para que justamente aquellos que más lo necesitan 
puedan tener un trasporte público de colectivos como lo merecen. 

Así  que  yo  les  agradezco  profundamente  a  nuestros  concejales  que 
convencidos de que había que ser parte de la solución y no del problema o de la 
crítica  permanente  acompañaron  esta  herramienta,  porque  pese  a  los  malos 
augurios hoy tenemos nuestras nuevas unidades que van a poder disfrutar los 
pibes.

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Tenemos también uno de los principales ejes que fue, 
que es, y va a seguir siendo en esta gestión, la recuperación vial. Y acá está claro 
decir  que  estamos  con  un  déficit  que  asumimos,  que  es  nuestra  principal  
preocupación y que todos los esfuerzos que se están haciendo van de la mano de 
entender también cuál es la realidad que nos toca atravesar en este contexto tan 
peculiar, porque cuando uno toma decisiones, yo siempre digo lo mismo, cuando 
uno era concejal o militante barrial tenía distintas visiones, porque uno tiene que 
bregar por intereses sectoriales, cuando uno tiene que conducir una ciudad, un 
Estado, un gobierno tiene que justamente, porque de eso se trata la democracia ir 
equilibrando intereses de los distintos sectores. 

Y cuando uno hace una autocrítica, una autocrítica no es declatamativa, 
una autocrítica conlleva acciones, es decir que el rumbo con el que veníamos no 
era el adecuado y que necesitamos cambiar.  Y, gracias a Dios, yo siempre he 
dicho que uno en la vida tanto como en la política lo primero que debe tener para  
ser  una  persona  de  bien  es  humildad.  Nosotros  hemos  cambiado  realmente, 
entendiendo que necesitábamos un nuevo equipo, un equipo de planificación. Un 
equipo de planificación que lo conduce una persona a la cual respeto muchísimo, 
que ha hecho mucha obra pública en esta Provincia y que ha llevado adelante la 
mayoría de los planes federales de viviendas y la mayoría de los planes federales 
de  inversión  pública  en  esta  provincia,  de  los  cuales  hoy  todavía  se  están 
anunciando,  es  la  doctora  Muñiz  Siccardi,  que  en  dos  meses  a  hecho  y  ha 



mostrado  su  capacidad  de  conducir  un  gran  equipo  que  ha  llegado  a  la 
Municipalidad para también empujar, como decimos todos, del carro.

Pero después está también el contexto económico y el contexto social que 
nos toca atravesar. Porque uno puede decir las cosas que se hicieron bien y las 
cosas que no se hicieron tan bien, lo que uno no puede dejar desconocer es en 
qué contexto se llevan adelante las gestiones, 
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porque por ejemplo: gestión es que en la apertura de licitaciones de la Gobernador 
Paz y la Perón se hayan presentado dos empresas que ganaron, a las cuales este 
municipio les debe más de setenta y cinco millones de pesos ($75.000.000), aun 
hoy  le  debe  a  esas  dos  empresas  setenta  y  cinco  millones  de  pesos 
($75.000.000); eso es también la búsqueda de diálogo, de consenso, porque no es 
fácil.
Cuando nosotros terminamos de revisar cuál era la deuda flotante que teníamos 
encontramos  que  la  deuda  superaba  los  trescientos  millones  de  pesos 
($300.000.000),  recién  dije  que  en  dos  empresas  debíamos  setenta  y  cinco 
millones  de  pesos  ($75.000.000);  y  no  es  hablar  del  pasado  ni  hacer 
permanentemente  una mirada en retrospectiva,  sino  que  tiene  que  ver  con la 
realidad que nos toca atravesar todos los días, porque cuando uno se levanta con 
el  recurso  que  ingresa  o  que  recauda  de  la  Municipalidad,  tiene  que  ver  si 
compramos insumos para algunas áreas, si les pagamos a los proveedores que 
les  están  por  rematar  la  casa…  es  una  realidad  permanente  que  nos  viene 
trayendo  unas  decisiones…  sumado  a  la  deuda  millonaria  que  mantiene  el 
Gobierno provincial con el Estado municipal.
Esas no son decisiones fáciles porque es todos los días en el día a día ver cómo 
vamos  atravesando  esta  situación  financiera  y  económica,  pese  a  eso el  año 
pasado logramos cancelar un tercio de la deuda que nos dejaron.
Cuento esto porque también de las cosas que se hicieron, y no crean que nosotros 
no somos autocríticos, muchas veces en la reunión de gabinete tengo que decir:  
Muchachos, paren de autoflagelarse un poco porque la verdad que encontramos 
un rumbo; tengo un equipo que gracias a Dios es muy autocrítico, un equipo con 
mucho profesionalismo, que está permanentemente viendo cómo mejoramos.
Pero las cosas que hicieron bien tienen un doble o triple valor, haber pagado y 
acordado con los municipales  en su gran mayoría de los meses el  sueldo en 
tiempo y forma fue muy difícil,  con un gobierno que permanentemente propone 
una  relación  con  los  municipios,  y  con  los  trabajadores  y  con  los  Concejos 
Deliberante de “o te sometes o no hay nada”; y es muy difícil  construir en ese 
concepto donde tenés un gobierno que te dice “o te sometes o nada”, cuestión que 
voy a tratar a lo último del discurso, mejor dicho voy a profundizar.
Pero en esto de generar recursos, de dialogar más que nunca, de afianzarnos en 
nuestras  fortalezas;  creemos en la  cooperación,  creemos en la  colaboración y 
creemos en el acompañamiento. Creemos en la mirada… en las distintas miradas 
que enriquecen las políticas para todos, porque cuando uno veía las lágrimas de la 
gente que accedía a la tierra, la mayoría de ellos nos decía que seguramente… 
que seguramente no, que tenían más de veinticinco, treinta años en el padrón 



habitacional,  más  de quince años  de sueños y  esperanza de que  alguna vez 
llegara el sueño de su pedacito de lugar en el mundo para construir su futuro, su 
vivienda y su familia.
Y la verdad es que cuando uno llega en esos momentos, son los momentos que 
en política y en la gestión te hacen llegar al otro momento y seguir avanzando,  
porque es en definitiva servir al bien público, al bien común, lo que nos moviliza y 
transformar esa pequeña o gran realidad de poder decirle a la gente que tiene una 
esperanza y un futuro. Y me parece que esto ha sido ejemplo claro de cómo con 
discusión, con debate podemos mejorar la calidad de vida de la gente porque la 
mayoría  de  los  concejales  discutió  con  respeto.  Y  había  también  quienes 
planteaban  que  habían  cuestiones  improvisadas,  sin  embargo,  dos  meses 
después el proyecto urbano ambiental salió premiado en la Bienal de Arquitectos 
Internacional en la ciudad de Córdoba.

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Entonces son logros, porque la Bienal Internacional 
de Arquitectos en Córdoba
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realmente tiene un nivel de discusión en donde había varios proyectos realizados 
y experiencias en ciudades;  y  me parece que está bueno porque cuando uno 
discute y tiene distintas miradas tiene que tener, de alguna forma, la capacidad de 
ser medidos al momento de decir y efectuar sobre el trabajo de los otros, ¿no? 
Uno no puede hablar  de improvisados como si  de repente se levantara uno y 
tuviera toda la experiencia acumulada de treinta años de política y de gestión, 
¿no? Creo que el respeto es lo que nos tiene que movilizar permanentemente. 

Y también, este año va a ser un año muy complejo. Yo creo que también 
hemos tenido  un gran problema que era que  en el  2015 el  Municipio  ejecutó 
doscientos cuarenta y siete millones de pesos por fuera de la coparticipación de 
programas  nacionales  que  venían  con  financiamiento  para  viviendas, 
cooperativas…  y  el  año  pasado  cerramos  con  cero  pesos  por  fuera  de  la 
coparticipación. Doscientos cuarenta y siete del año 2015 contra cero pesos del  
año pasado. Y nosotros que estamos hoy integrando la Federación Argentina de 
Municipios y charlamos con los Municipios, con los intendentes de todo el país, 
vemos  que  obviamente  es  un  problema  generalizado  la  cuestión  central  del 
financiamiento de obra pública por fuera de la coparticipación que sufre la mayoría 
de los intendentes de la Patagonia, del conurbano, del NEA, del NOA. Y también 
la retracción económica que ha tenido la Provincia con la pérdida de cinco mil 
cuatrocientos puestos de trabajo. 

Y  está  bueno,  porque  es  nuestro  deber  discutir  sobre  las  políticas 
municipales, pero también está bueno como dirigentes políticos no acallarse sobre 
el  orgullo de todos los  fueguinos porque creemos que se viene una etapa de 
defender  la  Provincia,  de  defender  lo  que  somos,  de  defender  la  historia.  Yo 
escuchaba,  por  ejemplo,  que  han  convocado  a  discutir  y  a  rediscutir  la  Ley 
Nacional de Coparticipación. Yo les puedo asegurar que eso no va a terminar bien 
para los fueguinos. Les puedo asegurar que no va a terminar nada bien para los 
fueguinos. Entonces, también uno no puede acallar la cantidad de trabajadores 



despedidos, uno no puede acallar los ajustes. Me parece que la política del látigo 
tiene sus límites y yo siempre digo gracias a Dios que existe la democracia porque 
cada cuatro años tenemos que volver a pasar por las urnas. 

-Manifestaciones desde el público.
-Aplausos.
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SR.  INTENDENTE  (Vuoto).- Teniendo  ya  este  contexto  económico,  político  y 
social,  provincial,  nacional  y  municipal  vuelvo  a  lo  que  se  ha  hecho,  en 
planificación e inversión pública nuestro desafío sigue siendo que terminemos la 
temporada  con  la  Gobernador  Paz  y  la  Perón  repavimentadas;  hoy  pudimos 
destrabar  la  compra  del  asfalto  caliente  para  bacheo  también,  que  por  esos 
famosos nada más que setenta y cinco millones de pesos ($75.000.000) que les 
debíamos  a  dos  empresas  no  nos  vendían  asfalto  en  caliente,  hoy  ya  están 
llegando  los  camiones  de  asfalto  en  caliente  y  con  personal  propio  estamos 
haciendo el bacheo ya con asfalto en caliente en la Fuegia Basket.

El déficit  de regularizar la situación de los barrios informales,  que es un 
déficit  social,  económico y  político  también,  porque tres  mil  quinientas familias 
viven en esos barrios informales, que son el resultado de la política de cierre de 
demanda habitacional, el resultado de la motocierra cuando agarraban a los pibes 
y les partían la casa adentro, el resultado de políticas contra el campo popular 
permanentes,  que ya tenemos preparados lo proyectos para enviar  al  Concejo 
Deliberante para seguir regularizando, porque regularizamos también gracias a un 
trabajo  que  se  hizo  con  los  concejales,  con  el  concejal  Bocchicchio,  con  el 
concejal Romero, el barrio Latinoamericano, primer barrio regularizado después de 
veinte años…

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).-  Mantenimiento de los espacios públicos; obras de 
paseos;  jornadas en más de treinta espacios de la  ciudad;  la  apertura de los 
sobres de más de veinte millones de pesos ($20.000.000); en la Gobernador Paz y 
Perón más de nueve millones de pesos ($9.000.000), obras que comienzan en 
marzo; la plaza de los pinos que ya empezó realmente, con un trabajo que se está 
haciendo también de recuperación en la avenida Magallanes; la plaza San Martín, 
la  plaza  Gaucho  Rivero  que  empezó  con  esto  de  responsabilidad  social 
empresaria, de empezar a trabajar con el grupo New San con más de diecisiete 
garitas además que van a estar las primeras diecisiete garitas acondicionadas 
porque además si tenemos los colectivos, las unidades nuevas, la idea es que la 
calidad de espera de esos vecinos también se mejore; la obra del K y D con más 
de diez millones de pesos ($10.000.000), cloacas, pluviales, la obra del K y D es la 
obra de cloaca para los barrios altos, para el sector del K y D, cloacas, pluviales, 
centros  comunitarios,  el  zoom  del  centro  comunitario;  cloacas  y  pluviales  en 
distintos lugares de la ciudad por más de seis millones de pesos ($6.000.000); 
bacheo por  administración;  la  ampliación  de Yrigoyen;  ingreso a  Andorra,  que 
estamos por  licitar  en  los  próximos días,  que  esperemos que  el  anuncio  que 
hicimos con el Gobierno nacional no haya ninguna mano negra que lo trabe, que 
ponga  palos  en  la  rueda  como  permanentemente  vemos  que  se  hace;  y  la 



apertura de calles y tendidos de servicios que tendremos licitando en los próximos 
días en la urbanización, en la primer urbanización de los primeros lotes que nada 
más y nada menos, como el busto que emplazamos, ese busto que hicimos con la 
Secretaría de Planificación también y con la Asociación Sanmartiniana, se llama 
nada  más  y  nada  menos  que… la  primer  urbanización  de  nuestra  gestión  le 
hemos puesto nada más y nada menos: General San Martín.

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- El trabajo que se hizo desde la Secretaría de Medio 
Ambiente,  en  donde  se  generaron  acciones  concretas,  el  inédito  trabajo  de 
remoción, recolección y compactación y posterior exportación
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de  más  de  seiscientas  toneladas  de  chatarras,  con  un  segundo  envío  de 
seiscientas  toneladas  más.  Cuando  firmamos  el  convenio  muchos  nos  decían 
truchos y la verdad que la máquina estuvo, se hizo el trabajo y se sigue haciendo 
un trabajo entre la Secretaría de Medio Ambiente y la Secretaría  de Gobierno 
nunca antes visto. Chatarra que llevaba en la ciudad años; había ciudades propias 
debajo de los autos. 

Entonces, creo que, como decíamos, se han hecho y se han trazado líneas 
muy importantes. El convenio que muy ciertamente nos señaló con una política 
acertada el  Concejo  Deliberante con la  empresa Pulpo,  que  firmamos para  la 
reutilización  del  PET,  que  ya  no  es  más  un  problema  porque  lo  estamos 
reutilizando. El convenio que estamos trabajando también con una empresa, con 
Ormiprem, una empresa local de muchos años, de la reutilización del vidrio para 
materiales de construcción, como veíamos en el video. Y este año la experiencia, 
la primera experiencia que lo hemos sacado a partir, también, de un proyecto del 
concejal Ayala, una experiencia piloto para la separación de residuos en domicilio. 
Vamos a empezar por el primer barrio, que va a ser el barrio Malvinas, que va a 
ser el primer barrio piloto de separación en origen. 

-Aplausos.
SR. PRESIDENTE (Pino).- También para aportar a la política que hemos llevado 
de  tierra  y  hábitat,  están  los  primeros  cincuenta  lotes  de  un  total  de  ciento 
cincuenta vecinos del programa Procrear, programa que fue erradicado de la faz 
de la tierra y quedaron nuestros vecinos de la ciudad de Ushuaia sin la posibilidad 
de  acceder  a  la  financiación.  Sin  embargo,  nosotros  tomamos  la  decisión  de 
cumplir con esa palabra empeñada y que sigan estando ahí y les dimos también 
los  primeros  cincuenta  lotes  para  los  ciento  cincuenta  vecinos  que  están 
esperando en el Procrear. 

El Colombo y el 11 de Noviembre, que hemos firmado convenios pese a las 
grandes diferencias con el Gobierno Provincial, porque nosotros sí tenemos ganas 
de solucionarle a la gente, más allá de lo que suceda en el medio. La gestión... las 
diferencias  políticas  no  pueden  trabajar…  no  pueden  impedir  que  el  trabajo 
mancomunado y en gestión sigan adelante. 

En  políticas  sociales  sanitarias  y  de  derechos  humanos  tuvimos  un 
incremento de la asistencia económica mensual de doscientos diecinueve en abril 
a  seiscientos  ochenta  y  cuatro  en  diciembre.  Esto  conlleva a  dos  factores:  la 



primera  es  la  crisis  económica  y  la  segunda,  la  pérdida  del  empleo.  Porque 
cuando la gente se queda sin empleo, esos cinco mil cuatrocientos fueguinos, a 
los primeros que le tocan la puerta son a los municipios, porque son los que los 
vecinos sienten más cerca de ellos. 

La decisión política de brindar protección a los sectores más vulnerables, el 
cuarenta y ocho 48% del presupuesto de la Secretaría en 2017 se orienta a la 
inversión social, programas de inclusión, estrategias de contención y ampliación 
de derechos. El  veintidós del  presupuesto de esa Secretaría en programas de 
perspectiva  comunitaria  y  derechos  humanos,  y  el  diecinueve  en  salud. 
Inauguramos este año el primer centro de prevención que veníamos ya articulando 
con el Sedronar, uno lo había gestionado como concejal y, gracias a Dios, me tocó 
inaugurarlo como intendente, como las viviendas que vamos a estar… como las 
viviendas  de  aerolíneas  y  como  las  viviendas  que  vamos  a  estar  trabajando 
también y entregando con el SOEM, con el Sindicato de Empleados Municipales.

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).-  La inauguración del  primer centro de prevención 
local en la 245 que cambió la vida de los chicos de la ciudad. Hoy tenemos más de 
cuatrocientos chicos convocándose en el Centro de Prevención de Adicciones con 
más de veintiocho profesionales, con asistentes terapéuticos, con psicólogos, con 
psiquiatras. Lugar donde antes, y está el tano Gergo que no me deja mentir, donde 
antes era común el uso de sustancias que le hacían mal a nuestros pibes hoy está 
lleno de vida,  de  bandas  musicales,  de  actividades  deportivas,  de  actividades 
recreativas, ese es el modelo que nosotros queremos para todos los barrios de la 
ciudad. 

Al  que  no  haya  ido  a  ver  el  centro  de  prevención  de  adicciones  que 
inauguramos con Moro, el secretario que vino hace poco con el Sedronar, lo invito 
a que vaya, a que vea cuál es modelo de inclusión social y territorial que nosotros 
miramos y pensamos desde nuestra gestión. 

La colonia en los barrios, la juegoteca con más de cuatrocientos niños en 
actividades recreativas, deportivas, culturales y turísticas. Y acá debo agradecer 
muchísimo a la Secretaría de Turismo y a los empresarios de turismo que nos 
hicieron que el programa de turismo social para nuestros niños marginados sea 
una realidad; que chicos que no conocían el Canal de Beagle, el Parque Nacional, 
el trencito puedan romper barreras culturales
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y puedan integrarse definitivamente en una comunidad.
-Aplausos.

SR. INTENDENTE (Vuoto).-  Los convenios con la UOM, el uso del gimnasio, el 
centro vecinal  Kaupen utilizado con la  sede,  todos los  convenios.  Que hemos 
firmados con las asociaciones intermedias y la asistencia en salud, que acá quiero 
hacer un parate porque cuando nosotros fuimos con las colonias por primera vez a 
los barrios de diez pibes, y yo digo pibes cariñosamente, ocho no pasaban las 
revisaciones y los aptos médicos, porque a veces veo que hacemos campañas y 
que todos miramos el norte cuando se inunda el Chaco, cuando se inunda Entre 
Ríos, cuando hacemos campaña para ser solidarios con el resto del  país,  y a 



veces la cruzando Alem tenemos realidades que durante años muchas gestiones 
municipales  se  encargaron  de  esconder,  realidades  de  pibes  que  pasan  frío, 
realidades de pibes que no pasan revisaciones médicas.

De diez chicos, estoy hablando de niños, y el que no se emocione con un 
niño me parece que no es un ser humano, ocho no pasaban la revisación médica. 
Nosotros  teníamos cuatrocientos  chicos en la  colonia  de  vacaciones,  ocho  de 
cada diez no pasaban las revisaciones médicas;  generamos el programa con más 
de  dieciséis  profesionales  médicos  que  se  dedicaron  a  seguirlos  durante  seis 
meses con programas de trabajo con la familia, con programa en la casa, con 
asistentes sociales,  la mayoría empleados de planta permanente de la muni  o 
empleados contratados de la muni, y muchos profesionales que ad honorem se 
acercaron a colaborar con nosotros.

Seis meses después, en las colonias invierno, las mismas colonias, porque 
las políticas tienen que ser sostenidas, de cada diez chicos, nueve pasaron los 
controles médicos, no es un dato menor…

-Aplauso.
SR.  INTENDENTE  (Vuoto).-  No  es  un  dato  menor  el  trabajo  que  se  viene 
haciendo  con  todos  los  centros  de  abuelos  que  quedaron  también,  por  una 
decisión unánime, sin colonias y sin programas recreativos por parte del PAMI. 

Funcionó la COMUDI y se creó el Consejo Consultivo también, integrando a 
varios sectores.  Se está trabajando ya,  que ya nos lo rompieron,  tuvimos que 
trabajar en el  primer albergue social  que nos va, a la Municipalidad, a permitir  
mayor, y más en este contexto, atención inmediata de la gente en estado de calle.

Y después  la  promoción  en  turismo,  que  Juan  con  muy  poca  plata  ha 
logrado llevar adelante; siempre digo lo mismo, el equipo que nosotros tenemos 
en turismo: Juan, David, Rodri, todos los chicos y todo el equipo de planta que 
empuja  con la  promoción de la  marca Ushuaia  en Argentina,  en Córdoba,  en 
Tucumán, en Pilar, en Rosario, en Villa Carlos Paz, las promociones en Brasil. El 
corredor, la creación del corredor “Patagonia fantástica” con Madryn y Calafate, 
este trabajo que Juan fue trabajando con los intendentes y promocionando juntos 
y  sumando  esfuerzos  para  ir  juntos  a  promocionar  el  paquete  de  “Patagonia 
fantástica” sin ninguna ayuda del Gobierno nacional, todo con recursos propios y 
con trabajo con Calafate y Madryn.

La noche de los museos,
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la primer noche de los museos, que la hizo la Municipalidad de Ushuaia, que fue 
-me parece-  un antes  y  un  después.  Después,  celebro  que  el  Gobierno haya 
hecho  exactamente  lo  mismo  a  nivel  provincial,  porque  me  parece  que  las 
acciones buenas se tienen que repetir. La noche más larga y el día más largo que 
fue  trabajado  realmente  con  más  de  diez  mil  personas  que  pasaron  por  los 
festejos y que realmente fue… que lo que buscamos de este Ejecutivo, interactuar 
con los vecinos, que haya un lugar de encuentro. 

Atención al vecino, que creamos el Centro de Operadores de Atención al 
Vecino con una capacitación y se atendieron en el último año más de cuarenta mil 



reclamos, casos y respuestas a través de las redes sociales, de Facebook, de 
teléfonos con distintos vecinos de la ciudad. 

La jerarquización del Instituto Municipal del Deporte, con articulación, con 
más  de  cincuenta  instituciones  deportivas,  con  más  de  cincuenta  eventos 
realizados solo el año pasado. 

La Secretaría de Cultura y Educación con los distintos eventos, la pulpería 
del Fin del Mundo, con los talleres, con los festivales tradicionales, con la paella 
que volvimos a disfrutar todos después de tantos años. Que nunca uno entiende 
por qué cuando llega uno hace lo contrario y cuando llega el otro va cambiando. Y 
la paella que nos distinguía y nos juntaba a los fueguinos, que volvimos a disfrutar 
este año que realmente fue una fiesta,  una fiesta popular  también de nuestra 
ciudad. Los café literarios, los recitales de verano, la pulpería, todo lo que se ha 
trabajado desde cultura. 

Y para ir finalizando, creo que hay dos o tres cosas que no podemos dejar 
de decir.  En principio, agradecer a los legisladores presentes, porque así como 
uno a veces dice una cosa y tiene miradas distintas no puedo dejar de agradecer  
la defensa por parte del legislador Ricardo Romano y de la legisladora Urquiza de 
las autonomías municipales, más allá de las distintas miradas.

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y señores concejales, acá quiero hacer un parate. 
Cuando uno se sube a una aplanadora y la prende y cree que se puede llevar a 
todos puestos, es muy peligroso. Cuando uno cree que, a los trabajadores, en vez 
de sentarse a consensuar, hay que romperlos, es complicado. Cuando uno cree 
que a los municipios los tiene que arrodillar, es complicado. Porque las relaciones 
humanas, políticas, en la vida, no se trata de ser sometidos o someter, se trata de 
buscar  consensos  y  equilibrios.  Se  viene  un  año  de  mucha  defensa  de  las 
autonomías municipales. He escuchado dos o tres concejales solamente plantear 
fuertemente  la  discusión,  y  en  esto  sí  creo  y  llamo a  que  todos  tengamos la 
defensa de la autonomía municipal. Hoy el gobierno provincial intenta…

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).-…quitarse la responsabilidad política y judicializar una 
decisión que debiera ser cien por ciento política y me parece que sobre este nuevo 
avasallamiento sobre las autonomías municipales algo hay que decir. 

Hay cosas que nosotros por dignidad, no por orgullo, porque muchas veces 
me han tildado de orgulloso, yo digo que no, que las cosas que defiende uno, que 
las convicciones que defiende uno, porque mis convicciones son las mismas hoy 
de cuando hice campaña, de cuando asumí, no dejé ni una sola convicción en 
ninguna puerta de ningún despacho y eso en política es fundamental.

-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Yo sigo  siendo el  mismo de donde vengo y sigo 
defendiendo lo mismo, porque eso es la ideología, es un conjunto de valores. Esa 
es la palabra ideología, y mis valores son esos. No voy a ser el intendente que… 
pero ni siquiera intente entregar ni medio milímetro de nuestros recursos y nuestra 
autonomía municipal. Como también le agradezco a los legisladores la firma… las 
cinco  firmas  que  lograron  que  el  Gobierno,  en  un  acto  desesperado,  retire  el 
tratamiento de urgencia  porque si  no ellos nos iban a marcar  a  nosotros  que 
aumento le íbamos a dar a los trabajadores.



-Aplausos.
SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y con mis trabajadores de la Municipalidad voy a 
discutir, a encontrar los consensos, yo, como el intendente y jefe de esta comuna y 
no voy a permitir que nadie violente la autonomía de nuestra querida ciudad, para 
eso hay un intendente y las paritarias las defino yo con mis trabajadores. 

-Aplausos.
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SR. INTENDENTE (Vuoto).- Y cuando hablo de dignidad y no de orgullo, hablo de 
dignidad, de defender la autonomía municipal y las Malvinas pese a los cargos 
que  tengamos  o  los  compromisos  políticos  que  tengamos  en  el  Gobierno 
provincial o con senadores, lo que sea; la dignidad de defender primero lo nuestro, 
primero Ushuaia, primero Tierra del Fuego, las fuentes laborales de los fueguinos, 
nuestros  trabajadores,  nuestra calidad de vida,  nuestro Estado;  la  dignidad de 
defender por sobre todas las cosas y no permitir que nos sigan avasallando y nos 
sigan  avanzando  con  entregar  soberanía,  como  lo  están  queriendo  hacer,  la 
dignidad  de  salir  y  de  gritar  que  los  recursos  hidrocarburíferos  de  las  Islas 
Malvinas son argentinos y no se debe a los ingleses ni medio milímetro por esos 
más de seiscientos ex combatientes que quedaron allá en las Islas derramando la 
sangre.

-Aplausos.
SR.  INTENDENTE  (Vuoto).- Malvinas  se  defiende  con  dignidad,  la  causa  de 
todos; la autonomía municipal se defiende con dignidad, porque el día que yo me 
vaya voy a poder asimilar muchas críticas, y seguramente van a escuchar de mí, 
seguramente van a escuchar de mí que me he equivocado muchísimas veces, no 
de mala fe; que me he equivocado, tal vez, o por alguna inexperiencia o porque en 
la velocidad uno suele confundirse; pero no van a escuchar jamás de mi que no 
puse lo que tenía que poner para defender lo que tengo que defender, que son mis 
trabajadores, mi Municipalidad y la soberanía de esta querida patria.

Muchísimas gracias a todos.
Que viva la patria, que viva Tierra del Fuego. Primero lo nuestro, primero 

Ushuaia.
Muchas gracias.

- Aplausos.
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- VIII -
FIJACIÓN DE FECHA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA

SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Pido silencio en la sala, corresponde fijar fecha y 
hora de la próxima Sesión Ordinaria. 

Tiene la palabra el concejal Bocchicchio. 
SR.  BOCCHICCHIO.- Sí,  en  primer  lugar  quería  aprovechar  un  segundo para 
tirarle buena energía al ex concejal Miguel Ángel Fonte, que fue también director 



parlamentario de este Cuerpo, quien está atravesando un problema de salud muy 
serio hoy en el Hospital Regional Ushuaia.

Y nosotros en la primera sesión habíamos establecido sesionar cada tres 
semanas, cosa que cumplimos estrictamente en el primer año de esta camada de 
concejales. No podemos respetar esa frecuencia ahora porque el 08 de marzo, 
que sería la tercer semana a partir de hoy, nosotros como concejales estamos de 
acuerdo en respaldar el movimiento nacional que hacen las mujeres en señal de 
protesta y de reafirmación de derechos, con lo cual vamos a proponer realizar la 
primera Sesión Ordinaria del período 2017 el día 15 de marzo, que cae miércoles, 
como es costumbre.
SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Bueno, está a consideración la moción del concejal 
Bocchicchio, los que estén por la afirmativa a mano alzada. 

-Se vota y resulta afirmativa.
SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Aprobado por unanimidad.

- IX -
ARRÍO DEL PABELLÓN PROVINCIAL Y DEL PABELLÓN NACIONAL, Y 

ENTONACIÓN DE LA MARCHA DE MALVINAS

SR. PRESIDENTE (Bertotto).- Invito al intendente municipal a arriar el Pabellón 
Nacional, al concejal Garramuño a arriar el Pabellón Provincial, al público presente 
a ponerse de pie para entonar la Marcha de Malvinas.

-Así se hace.
-Es la hora 12 y 31.
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